架起供需"立交桥"开设校企"直通车"

-走深走实产教融合成就职业教育"津彩"篇章

新华社北京9月5日电 从工业机器 人担纲的"幕后操控师"到精密机械件组成 的"台前制作人",从中医、茶艺的文化传承 者到智能化设备的"科技弄潮儿"……在近 日举办的首届世界职业院校技能大赛上, 来自天津的职业院校学生亮出"绝活",各 显"神通"。

赛场上的夺目表现离不开职业教育的 高质量发展与产教融合的协同实践。成立 31个产教融合职教集团(联盟)、持续推进 4个产教融合试点项目、近五年技术服务 产生经济效益2.2亿元······作为全国唯一 的国家现代职业教育改革创新示范区,天 津不断走深走实产教融合之路,在供给与 需求之间架起"立交桥",于学校和企业之 间开设"直通车",成就职业教育改革创新 的"津彩"篇章。

打通供需 架起对接"立交桥"

北京、山东、江苏、上海、广东……近几年间,天津海河教育园区(以下简称海教园)管委会的产业引育团队在南北之间多番奔波辗转,车票与机票已经攒起了厚厚一叠。介绍政策、学习经验、对接项目……一趟趟旅途中,大家一门心思将更多优质企业引来园区安家落户。

此前,海教园产业结构比较单一,以房 地产开发企业和教育培训机构为主。体制 机制改革后,园区将"引企入园"列为头等 大事。为了帮助校企双方坐到一起,相关 部门主动当起"介绍人",在引育企业的同 时落地了一批优质产教融合项目。

"在园区帮助下,企业沟通成本得以降低,能够一次性了解到多家院校的优势特色。"天津电子信息职业技术学院党委书记陈昀说,"这对我们来说也打开了一扇窗。"

盛智易联、远景科技、中贸展览、中关百知…—年多以来,一批企业在海教园"落地生根",园区内初步形成了以智能科技和互联网科技为主,新材料和会展服务为辅的产业格局。在天津市津南区的推动下,自去年以来在海教园注册经营的企业新增330余家,2021年园区新登记企业数量同比增长216%。

如同严丝合缝的鲁班锁,"产业基因"如今已融入职业教育的骨血之中。近年来,一批企业从走进园区到走入校门,成了职业院校课程的"设计师"和授课者。

麒麟软件的企业负责人,就成了天津中德应用技术大学的"常驻专家"。从生产项目实践课到特色选修课,开启"合作模式"后,天津中德应用技术大学软件与通信学院与麒麟软件共同打造的"新课表"让不少学生感到"专业又实用"。

"人才培养方案和课程体系要经过反复推敲论证,让教学安排更加符合行业人才的岗位需要。"天津中德应用技术大学软件与通信学院院长杨清永说,经过精心培养,学院已有120多名学生走向了信创产业的上下游企业。

"企方深度参与学校管理决策能够避免我们单方面制定的培养方案出现定位偏差,防止学生就业时出现偏离市场的风险。"天津中德应用技术大学副校长孙更春说,始终位居前列的学校毕业生就业去向落实率,正是"引企人校"成果的最佳证明。

并肩育人 紧跟行业"风向标"

出人库理货区、AGV智能货到人拣选区、电商仓储情景区……走进天津交通职业学院产教融合数智化供应链生产性实训中心,料箱式机器人在人员专注操纵下往返穿梭于货架之间,几位学生正热情地为一家花卉园艺企业直播带货。

环顾四周,覆盖全流程的学生实训场 景与业内先进的物流仓储中心一般无二。

"这是学院与百世物流科技(中国)有限公司共同搭建的生产性实践教学基地,配备了多项行业领先的'黑科技',能够让学生们快速跟上智能变革的脚步。"天津交通职业学院物流工程学院院长王晓阔介绍

基地里一块显示南京一家服装货仓实时场景的大屏幕十分引人注意。"服装分拣



8月11日,在天津交通职业学院产教融合数智化供应链生产性实训中心,几位学生正在实战直播带货。新华每日电讯记者 刘惟真 摄

工作比较复杂,赶上大促节点,库房内更是忙碌。"百世物流科技(中国)有限公司华北区副总经理李冬说,"有了这块屏幕,学生就可以远程了解企业真实的工作流程,也能够随时连线、进行'云上'教学。"

十年前,李冬为了破解专业技术人才缺乏的难题,首次走进这座校园,成为物流工程学院物流科技产业学院的"企方院长"。"当时企业人力严重不足,我们甚至要到大桥下找临时工,只要认识基本汉字和数字,就招过来试试。"李冬回忆道,随着科技的进步和智能设备的更迭,日常所需的人力数量有所下降,但技术"门槛"却越来越高。不少企业意识到,校企合作才是突破人才瓶颈的关键。

"从我们学院毕业后,多数学生在短短一两个月内就能够成长为公司的基层组长,此后晋升速度一般也很快。而普通的基层员工至少需要半年以上才能有竞聘组长的能力。"李冬说。

学校实行的"订单班""学徒制"培养体系,还为不少企业定向输送了大批技术人才。

从天津交通职业学院电子商务专业,走向知名老字号老美华的2022届毕业生师佳凤,入职不久就成了公司天猫直播间的项目负责人,熟练地承担起了直播引流、调拨样品等工作。"我的姥姥非常喜欢这家老品牌的鞋服风格。因此大二时,我加入了学院开设的老美华项目组,开始接触客服、美工、文案、推广等知识,也确定了职业方向。"师佳凤说,凭借着扎实的基础学习和实际操练,她人职后很快进入工作状态,运营的直播间销售额多次突破十万元。

在天津市商务局等部门的帮助下,学院与老美华、鸵鸟墨水、果仁张等老字号企业积极对接,打造了多支校企联合的专业教学团队,指导学生组建"项目组",提前适应企业运营模式。"在互联网新业态下,老字号企业'酒香也怕巷子深',亟须建立完善线上销售体系、储备商贸物流领域的人才,这与学校的育人方向和传统优势不谋而合。"天津交通职业学院院长于海祥道

揭榜挂帅 跑出创新"加速度"

机械的轰鸣声、师生的讨论声……暑期校园内,天津中德应用技术大学博世汽

车诊断实训中心里,创新热情分毫未减,不少师生正集智聚力、埋头攻坚。

"这套基于仿生设计和人工智能理念的组塔机器人,无需高空作业人员辅助,就能实现上下塔段精准对接。"该大学汽车与轨道交通学院教师刘志东望着在铁塔上自如作业的智能机器人介绍说,这是学校承担的国网天津市电力公司的一项科技创新"课题",目前项目组已制作出一台样机,预计能够在今年年底完整实现技术功能。

企业实践中遇到的难点与需求,就是院校创新科研的"引航仪"。国网天津市电力公司高级专家马骏说,高空作业安全风险较大曾是长期困扰电力行业的难题之一,通过"机器换人"降低施工作业风险、辅助减少人工作业量的目标,校企双方共同寻求解决途径。"目前项目推进非常顺利,明年我们准备将组塔机器人从实验室带到实际现场,针对环境变化再进行一些调试与改进。"马骏说,虽然明年项目即将"结题",但这次合作为企业走向产教融合新模

式奠定了基础。

如今,在携手育人基础上,"揭榜挂帅"、以赛为媒、协同创新的融合发展"新常态"正在校企间引发一系列"连锁反应"。

在此前海教园举办的产教融合创新创业大赛上,企业"出题"、师生"揭榜",共吸引了34支师生团队报名参与。在国家级技能大师史清卫的带领下,天津轻工职业技术学院2019级模具工程创新班队为海尔洗衣机的技术难题提供了原型与解决方案,最终摘得了决赛金奖。

据介绍,作为国家产教融合型试点城市,天津提出"金融+财税+土地+人才"组合激励政策22条,遴选产教融合型企业107家,其中2家企业人选国家产教融合企业名单,产教融合服务信创、智能制造等产业领域水平明显提升。

天津电子信息职业技术学院院长张丹阳说:"未来我国实体经济的发展需要更多'大国工匠'。在津城的沃土上,职业教育的发展前景必将更加广阔、大有可为。"

相关阅读>>

破解"合而不融",产教融合还需持续"破壁"

近年来,我国全面深化产教融合,促进专业与产业、企业、岗位对接,职业教育在加快发展现代产业体系、推进制造业强国建设中,扮演着越来越重要的角色。

据教育部数据显示,全国已组建了1500多个职业教育集团(联盟),涵盖企业、学校、行业、科研机构在内的4.5万余家成员单位;在"土地+财政+税收"政策激励下,职业学校与企业共建实习实训基地2.49万个,年均增幅达8.6%。

随着职业教育办学路子拓宽,多地加快产教融合实践,破解"合而不融""纸面协同"等问题。然而在采访过程中,不少业内专家指出,当前融合之路上仍有不少痛点。

首先,职业院校容易"剃头挑子一头热",校企协作深度有待提升。不少职业院校负责人表示,在校企合作中,如何激发企业参与热情仍然是个难题。此外,部分企业与院校合作仍然只停留在劳务用工的"表层",难以真正发挥协同力量。

其次,校企之间"信息流"不畅,亟待搭 建信息对接集成平台。企业往往需要多方 向的人才和技术,单独一家职业院校吸引力不够强,天津海河教育园区通过改革持续强化产业引育、搭建沟通对接平台,让校企双方都更加"省心",不失为"筑巢引凤"的有效举措。

再次,地方产业结构存在差异,职业教育发展特色不够明确。对于职业院校而言,特色发展、错位发展很重要,但记者发现,目前各地有很多职业院校还未明确自身的优势培养方向,盲目追求培养学科的"大而全",长此以往反而不容易做精、做强。

多位专家建议,想要破除"壁垒",未来还需进一步提升企业参与产教融合的积极性,全面营造职业教育创新创业"新生态"。各地需根据自身具体情况大力推进产教融合,配合优势产业谋划优势专业;相关部门可适当给予指导帮助,便于企校精准对接。此外,也要以人才培养、科技创新为两翼,突破仅仅输送人才的传统思维,共同推进职业教育与产教融合行稳致远。

新华每日电讯记者 刘惟真